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ΘΕΜΑ A
Α. Ερωτήσεις Θεωρίας
1. Πότε μία συνάρτηση f ορισμένη σε διάστημα Δ είναι: i. Γνησίως αύξουσα;









   ii. Γνησίως φθίνουσα;

2. Πότε λέμε ότι μία συνάρτηση f ορισμένη σε διάστημα Α παρουσιάζει:


i. Μέγιστο (ολικό) στο  
[image: image65.bmp];

ii. Ελάχιστο (ολικό) στο 
[image: image2.wmf]0
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;

3. Πότε μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού το Α λέμε ότι είναι: i. Άρτια;


 ii.Περιττή;
4. Έστω η συνάρτηση f και η συνάρτηση 
[image: image3.wmf](
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. Περιγράψτε το είδος της μετατόπισης της γραφικής παράστασης της f αν:
i. c > 0 και κ > 0

ii. c > 0 και κ < 0
iii. c < 0 και κ > 0
iv. c < 0 και κ < 0 

Β. Να εξετάσετε αν είναι Σωστή ή Λανθασμένη καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις γράφοντας στο φύλλο των απαντήσεών σας τη λέξη σωστή ή λανθασμένη δίπλα στον αριθμό που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:

1. Μία συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα στο διάστημα Α, αν υπάρχει ζεύγος 
[image: image4.wmf]12
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, τέτοιο ώστε αν 
[image: image5.wmf]12
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 τότε  
[image: image6.wmf]12
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2. Η συνάρτηση f(x) = αx3 με α < 0 είναι γνησίως φθίνουσα.
3. Αν μία συνάρτηση 
[image: image7.wmf]f:
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είναι γνησίως φθίνουσα και 0 < x < 1 τότε 
[image: image8.wmf]2
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4. Μία γνησίως μονότονη συνάρτηση f τέμνει ακριβώς μία φορά την ευθεία ε: ψ = α.
5. Αν μία συνάρτηση 
[image: image9.wmf]f:
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 είναι γνησίως φθίνουσα και τέμνει τον x’x στο σημείο με τετμημένη 3, τότε f(-1) > 0.
6. Αν σε μία συνάρτηση  
[image: image10.wmf]f:
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 η γραφική παράσταση της διέρχεται από τα σημεία Α(2,4) και Β(-3, 0) τότε η f είναι κατ’ ανάγκη γνησίως αύξουσα.
7. Μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού το Α λέμε ότι παρουσιάζει (ολικό) ελάχιστο στο
[image: image11.wmf]0
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, αν για κάθε 
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είναι 
[image: image13.wmf]0
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8. Aν μία συνάρτηση 
[image: image14.wmf]f:
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 με ολικό ελάχιστο το – 3 και ολικό μέγιστο το 5, τότε η εξίσωση f(x) = 10 είναι αδύνατη.
9. Αν μία συνάρτηση έχει μέγιστο το 2, τότε για κάθε 
[image: image15.wmf]x
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 θα είναι
[image: image16.wmf]f(x)f(2)
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.
10. Αν μία γνησίως μονότονη συνάρτηση f έχει σύνολο τιμών της το [α, β], τότε η εξίσωση f(x) = α έχει μοναδική λύση.  
11. Αν μία συνάρτηση 
[image: image17.wmf]f:[,]

ab®

¡

είναι γνησίως φθίνουσα, τέμνει το πολύ μία φορά τον άξονα x’x.
12. Η γραφική παράσταση μίας περιττής συνάρτησης είναι συμμετρική ως προς το Ο(0, 0).
13. Η συνάρτηση 
[image: image18.wmf]2
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 είναι άρτια.
14. Σε κάθε περιττή συνάρτηση, η γραφική της παράσταση διέρχεται από το Ο(0, 0).
15. Μία συνάρτηση η οποία είναι άρτια ή περιττή και έχει ρίζα τον αριθμό x = α, τότε θα έχει ρίζα και τον x = - α.
16. Η συνάρτηση  
[image: image19.wmf]f(x)x
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 είναι άρτια.
17. Αν μία συνάρτηση f είναι περιττή και παρουσιάζει μέγιστο στο x0 το f(x0), τότε θα παρουσιάζει ελάχιστο στο – x0 το – f(x0).
18. Η συνάρτηση 
[image: image20.wmf]g(x)x35
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 προέρχεται από την 
[image: image21.wmf]f(x)x
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 μετατοπισμένη οριζόντια 3 θέσεις δεξιά και κατακόρυφα 5 θέσεις πάνω.
19. Η συνάρτηση 
[image: image22.wmf]x2
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 προέρχεται από την 
[image: image23.wmf]1
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 με οριζόντια μετατόπιση μία θέση δεξιά και κατακόρυφη μία θέση πάνω.
20. Αν η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
[image: image24.wmf]f(x)2x
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 μετατοπιστεί οριζόντια 2 θέσεις αριστερά και 1 θέση κάτω, θα παρουσιάζει μέγιστο στο 2 το – 1.
ΘΕΜΑ Β – Βασικές Ασκήσεις
A. Ασκήσεις στην Μονοτονία Συνάρτησης
1. Να μελετηθεί ως προς την μονοτονία καθεμιά από τις παρακάτω συναρτήσεις:
α.
[image: image25.wmf]f(x)42x
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        β. 
[image: image26.wmf]2
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γ. 
[image: image27.wmf]f(x)3x14
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δ. 
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     ε. 
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2. Έστω η συνάρτηση 
[image: image30.wmf]3
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α. Να δείξετε ότι η f είναι γνησίως αύξουσα.

β. Να βρείτε τις τιμές f(1) και f(-1).

γ. Να δείξετε ότι η γραφική παράσταση της τέμνει ακριβώς μία φορά τον x’x.

δ. Να λύσετε την ανίσωση 
[image: image31.wmf]6f(x)0
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B. Ασκήσεις στα Ακρότατα Συνάρτησης
1. Να βρείτε τα ακρότατα (ολικά) των παρακάτω συναρτήσεων:
α. 
[image: image32.wmf]2
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β. 
[image: image33.wmf]f(x)(x2)(4x)
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γ.
[image: image34.wmf]f(x)x13
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δ. 
[image: image35.wmf]2
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. Σε καθεμιά από τις παραπάνω συναρτήσεις να βρείτε το 

σύνολο τιμών τους.
Γ.   Ασκήσεις στις Συμμετρίες
1. Να μελετήσετε ως προς την συμμετρία (αν υπάρχει) τις παρακάτω συναρτήσεις:

α. 
[image: image36.wmf]4
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β. 
[image: image37.wmf]2015
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γ. 
[image: image38.wmf]f(x)x1x1
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δ. 
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ε. 
[image: image40.wmf]f:(,]
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 με 
[image: image41.wmf]4
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2. Έστω η συνάρτηση 
[image: image42.wmf]f:
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 με 
[image: image43.wmf]3
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[image: image44.wmf]x
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α. Να βρείτε τον τύπο της f.

β. Να δείξετε ότι η f είναι περιττή.

Δ.   Ασκήσεις στην χάραξη γραφικής παράστασης συνάρτησης.
1. Α. Με τη βοήθεια των μετατοπίσεων γραφικών παραστάσεων συναρτήσεων, να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις:
α.
[image: image45.wmf]2
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β. 
[image: image46.wmf]f(x)x(6x)2
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δ. 
[image: image48.wmf]2
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ε. 
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Β. Σε καθεμιά από τις παραπάνω συναρτήσεις με τη βοήθεια της γραφικής τους παράστασης να βρείτε το σύνολο τιμών της.
Γ. Για την περίπτωση της συνάρτησης του ερωτήματος Α(ε), να βρείτε το πλήθος των λύσεων των εξισώσεων:

i. f(x) = 0,
   ii. f(x) = 1,   
    iii. f(x) = 3/2,
iv. f(x) = 2
ΘΕΜΑ Γ – Συνδυαστικά Θέματα

1. Αν η συνάρτηση 
[image: image50.wmf]f:
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 είναι περιττή και η γραφική της παράσταση τέμνει τον x’x στο -3, να αποδείξετε ότι:
α. f(0) = 0.

β. 2013f(-3) + 2014f(0) – 2015f(3) = 0

2.  Έστω η συνάρτηση 
[image: image51.wmf]f:[3,]
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 η οποία είναι άρτια και ισχύει 
[image: image52.wmf]3
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. Να βρείτε τις τιμές των πραγματικών κ και λ.
3. Έστω η περιττή συνάρτηση 
[image: image53.wmf]f:
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 για την οποία ισχύει ότι 
[image: image54.wmf]f(3)5
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. Να βρείτε το είδος της μονοτονίας της συνάρτησης f.
4. Θεωρούμε την συνάρτηση 
[image: image55.wmf]3
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α. Να μελετήσετε την f ως προς τη μονοτονία στο διάστημα 
[image: image56.wmf](
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β. Να βρείτε την τιμή 
[image: image57.wmf]f(1)

 και να συγκρίνετε τις τιμές 
[image: image58.wmf]f(2)

 και 
[image: image59.wmf]3
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 χωρίς αυτές να υπολογισθούν.

γ. Να λύσετε την εξίσωση 
[image: image60.wmf]f(x)10
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 στο Δ.

δ. Να ελέγξετε αν η f είναι άρτια ή περιττή.

5. Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image61.wmf]2
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 της οποίας η γραφική παράσταση παρουσιάζει συμμετρία στο Ο(0, 0).
α. Να δείξετε ότι μ = 0.

β. Να δείξετε ότι η συνάρτηση f παρουσιάζει μέγιστη τιμή για x = 1 και ελάχιστη τιμή για x = - 1.
γ. Να λύσετε την εξίσωση 
[image: image62.wmf]2
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δ. Να αποδείξετε ότι ισχύει 
[image: image63.wmf]f()f()f()f()1
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[image: image64.wmf]{
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